
Stadtverwaltung Wittlich 

 
 
 
 

Niederschrift Nr. 2/2021 

über die öffentliche Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft und Tourismus am Donnerstag, dem 
06. Mai 2021 per Videokonferenz. 
 
 
Beginn: 18:00 Uhr Ende: 19:34 Uhr 

 
 
Name Zuordnung Bemerkungen  

 

Joachim Rodenkirch Bürgermeister  J 
Jens Bernard Am. anwesend ab TOP 2 ö, 18.24 h   J 
Sabine Hecker Am.  J 
Maria Klein Rm.    J 
Marco Marczynski Am.  J 
Thomas Oehlenschläger Rm.  J 
Dr. Michael Praeder Rm.  J 
Leonard Preisler Rm.  J 
Stefanie Pützer-Queins Rm.  J 
Olaf Röder Am.  J 
Erika Werner Rm. in Vertretung von Gerke, Joachim   J 
Elfriede Marmann Beigeordnete  N 
Elfriede Meurer Erste Beigeordnete  N 
Michael Wagner Beigeordneter  N 
Joachim Gerke Rm. wurde vertreten durch Werner, Erika   N 
Jürgen Vellen Rm. nicht anwesend N 

 
Rainer Wener Fachbereichsleiter  V 
Heribert Lorscheider Schriftführer  V 
Diana Gerhards Verwaltung  V 
Verena Kartz 
Mario Sprünker 
Dr. Andreas Schüller 
Mario Wellenberg 
Matthias Linden 
Udo Reihsner 

Verwaltung 
Verwaltung 
Natur- u. Geopark Daun 
Ortsvorsteher 
Ortsvorsteher 
Ortsvorsteher 

 V 

 
 
 
Zur Sitzung war mit Schreiben vom 21.04.2021 fristgerecht eingeladen worden. Die Einladung mit 
der Tagesordnung und den entsprechenden Vorlagen sind der Originalniederschrift beigefügt. 
 
Die öffentliche Bekanntmachung der Sitzung erfolgte in der Wittlicher Rundschau Nummer 17 vom 
01.05.2021. 
 
Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die 
Beschlussfähigkeit fest. Einwendungen gegen die Einladung, die Tagesordnung und die 
Beschlussfähigkeit werden nicht erhoben. Auf Vorschlag des Vorsitzenden wird vor Eintritt in die 
öffentliche Sitzung die Tagesordnung um den Tagesordnungspunkt TOP 5 ö, 
Infrastrukturmaßnahme Forstrevier Wittlich 2021, ergänzt. TOP 5 ö, Verschiedenes, wird somit zu 
TOP 6 ö. Weitere Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt.  
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Protokoll 
 
 
 
 

TOP 1 Mitteilungen 
 
 
 
Unter diesem Tagesordnungspunkt berichtet Bürgermeister Joachim Rodenkirch von folgenden 
Angelegenheiten: 
 
 

- Der Bürgermeister berichtet zur aktuellen Corona-Lage. Schulen und Kitas befinden sich 
im Regelbetrieb. 
 

- Die Holzmärkte befinden sich in Turbulenzen. Hintergrund sind u.a. die Holzankäufe von 
Amerika und China. Auftragnehmer nehmen keine Aufträge mehr an oder steigen wegen 
höherer Gewalt aus den bestehenden Verträgen aus. Das Mehrgenerationenzentrum ist 
hiervon betroffen. 

 
- Der Bürgermeister berichtet vom heutigen Besuch in der Firma MAN. Der Standort ist nun 

nicht mehr bedroht. Vielmehr werden weitere junge Menschen zur Ausbildung gesucht. Der 
Ausschuss für Wirtschaft und Tourismus wird zu gegebener Zeit eine Betriebsbesichtigung 
im Unternehmen durchführen. 

 
- Das alwin-Programm der Stadt Wittlich wurde durch ein Referat von FBL Rainer Wener im 

Rahmen des Bundeskongresses der Nationalen Stadtentwicklungspolitik – 50 Jahre 
Städtebauförderung, am 03.05.2021 präsentiert. Der Bürgermeister dankt den städtischen 
Gremien und den Mitarbeitern für ihr diesbezügliches Engagement. Die Situation der 
Innenstädte bleibt weiter angespannt und schwierig. Der Bürgermeister appelliert an alle, in 
der Innenstadt zu kaufen. 

 
- Wie der neue Name des Ausschusses für Wirtschaft und Tourismus schon vermittelt, wird 

dem Tourismus eine besondere Bedeutung beigemessen. Derzeit erfolgt die 
konzeptionelle touristische Weiterentwicklung. Für den nächsten Runden Tisch wird ein 
persönliches Treffen anvisiert. 

 
- Der Eventsommer 2021 befindet sich in Planung. FBL Wener ergänzt, dass das 

Veranstaltungsformat 2020 bereits als kleiner Ersatz für die Kirmes sehr erfolgreich 
funktionierte. Für 2021 sind 17 Veranstaltungen vom 25.06. bis 25.07.2021 am Platz an der 
Lieser geplant, DJs, Bands, Lesungen etc. Der Ausschuss votiert einstimmig für die 
Durchführung der Veranstaltungen, auch für die nächsten Jahre, und gibt hiermit den 
Startschuss für die Vermarktung. 

 
 
 
 
 

TOP 2 Beitritt der Stadt Wittlich zur Natur- und Geopark Vulkaneifel GmbH 
 
 
Dr. Schüller führt aus, dass das Wittlicher Tal geologisch hinsichtlich des Vulkanismus‘ betrachtet 
sehr gut in den Geopark hineinpasse. Der Geo-Natur-Tourismus würde sehr positiv angenommen. 
Der Bürgermeister ergänzt, dass auch der Landkreis Bernkastel-Wittlich sich an der GmbH 
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beteiligt hat. Auf Nachfragen aus dem Ausschuss antwortet Dr. Schüller, dass es sich bei den 
Unesco-Geoparks wie auch die Welterbestätten oder die Biosphärenreservate um 
Untergliederungen der Organisation der Vereinten Nationen für Bildung, Wissenschaft und Kultur 
(Unesco) handelt. Durch die Gründung dieser Geoparks erst vor 5 Jahren, sind diese jedoch noch 
nicht so bekannt. Er nennt Beispiele der Arbeit vor Ort, wie z.B. die Stätte für kindgerechte Bildung 
in Niederscheidweiler. 
 
Sodann wird über den nachfolgenden Beschluss abgestimmt.   
 
 

Beschluss: 

 
 
Die Stadt Wittlich tritt (rückwirkend) zum 1. Januar 2021 als Gesellschafter in die Natur- und 
Geopark Vulkaneifel GmbH ein.  
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: einstimmig 
Nein:  
Enthaltung:  

 
 
 

 
 
 
 

TOP 3 Wittlicher Säubrennerkirmes 2021 
 
 
 
Bürgermeister Rodenkirch führt aus, dass auf Grund der aktuellen Lage und auch voraussehbar 
die Wittlicher Säubrennerkirmes nicht durchführbar ist. So schmerzhaft auch die Einschätzung sei, 
eine Großveranstaltung im August diesen Jahres im ursprünglichen Format ist nicht vorstellbar. 
FBL Wener ergänzt, dass kleine Maßnahmen denkbar und auch zeitnah umsetzbar sind.  
 
Sodann wird über den nachfolgenden Beschlussvorschlag abgestimmt. 
 
 
 
 
Beschluss: 

 
 
Die Wittlicher Säubrennerkirmes wird im Jahr 2021 pandemiebedingt nicht stattfinden. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 

 
Ja: einstimmig 
Nein:  
Enthaltung:  
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TOP 4 Vergaben 
Stadtpark 2.0  
- Planungsleistungen 

 
 
Bürgermeister Rodenkirch führt aus, dass Flächen in einer Gesamtgröße von 2,5 ha zum 
bestehenden Stadtpark hinzukommen könnten. Die Entwicklung sei spannend und werde sensibel 
angegangen. Der Planer wird sich qualifiziert Gedanken machen, was möglich ist. Nach intensiver 
Diskussion, in der Wert darauf gelegt wird, die Mitwirkung der Bürger frühestmöglich zu 
involvieren, fasst der Bürgermeister abschließend zusammen, dass entsprechend dem 
Vergabebeschluss die Grundlagen ermittelt werden, um festzustellen, welche Möglichkeiten 
bestehen um dann die Bürgerbeteiligung durchzuführen, als Präsensveranstaltung oder digital, 
oder beides zusammen. 
 
Sodann wird über den untenstehenden Beschlussvorschlag abgestimmt. 
 
 
Beschluss: 

 

Die Planungsleistungen für die Überplanung des Stadtparks (LP 1 und 2) werden an das Büro 
BGHplan, Fleischstraße 56-60, 54290 Trier, vergeben. 
 

Abstimmungsergebnis: 
Ja: einstimmig 
Nein:  
Enthaltung:  

 
 
 
 

TOP 5 Infrastrukturmaßnahme Forstrevier Wittlich 2021 
 
 
Revierförster Sprünker erläutert die Sach- und Rechtslage. Die Vergabe erfolgt als freihändige 
Vergabe. Durch die Maßnahme werden die Holzbereitstellungskosten niedrig gehalten. 
Bürgermeister Rodenkirch ergänzt, dass die Stadt Wittlich wertvolle ökologische Waldbestände 
entwickeln konnte. Diesbezüglich dankt er nochmals den Gremien für ihre Entscheidungen in der 
Vergangenheit. 
 
Sodann wird über den untenstehenden Beschlussvorschlag abgestimmt. 
 
 
 
Beschluss: 

 

 

Der Vergabe der Waldwegegrundinstandsetzung im Stadtwald Wittlich an die Firma Peter Körtgen 
wird zugestimmt. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja: einstimmig 
Nein:  
Enthaltung:  
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TOP 6 Verschiedenes 
 
 
 
Unter diesem Tagesordnungspunkt erfolgt keine Wortmeldung. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Bürgermeister Joachim Rodenkirch 
Vorsitzender 

Heribert Lorscheider 
Schriftführer 

 

 
 
 
Anlagen: Einladung 


